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河北区2014-2015学年度高三年级总复习质量检测（二）理科综合   物理部分
    理科综合共300分，考试用时150分钟

    物理试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至8页，共120分。

    答卷前，考生务必将自己的姓名、准考号填写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。答卷时，考生务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

    祝各位考生考试顺利！
第Ⅰ卷
注意事项：

1．每题选出答案后，用铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2．本卷共8题，每题6分，共48分。

一、单项选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）

1．关于物理学的研究方法，以下说法错误的是

 A．在用实验探究加速度、力和质量三者之间的关系时，应用了控制变量法                

 B．在利用“速度—时间”图象推导匀变速直线运动的位移公式时，使用的是微元法

 C．用点电荷代替带电体，应用的是理想模型法

 D．伽利略在利用理想实验探究力和运动的关系时，使用的是实验归纳法

2．下列说法中正确的是 
 A．α射线与γ射线都是电磁波      

B．β射线为原子的核外电子电离后形成的电子流

 C．用加温、加压或改变其化学状态的方法都不能改变放射性元素原子核衰变的半衰期

 D．原子核经过衰变生成新核，新核的质量一定等于原核的质量，不可能出现质量亏损
3．如图所示，理想变压器原、副线圈匝数之比为20∶1，原线圈接正弦交流电源，副线圈接入“220 V，60 W”灯泡一只，且灯光正常发光。则

[image: image176.png]HERFIRE



 A．电流表的示数为
[image: image1.wmf]32

 A

220

        

 B．电源输出功率为
[image: image2.wmf]1200 W


 C．电流表的示数为
[image: image3.wmf]3

 A

220

          

 D．原线圈两端电压为
[image: image4.wmf]11 V


[image: image177.png]


4．如图所示，在光滑绝缘水平面上单匝矩形线圈ABCD在外力作用下以速度v向右匀速进入匀强磁场，第二次又以速度2v匀速进入同一匀强磁场。从线圈刚要进入磁场到线圈刚完全进入磁场这一过程中，第二次与第一次外力做功的功率之比

 A．
[image: image5.wmf]1:2

            B．
[image: image6.wmf]1:1

              C．
[image: image7.wmf]2:1

             D．
[image: image8.wmf]4:1


5．如图所示，将小球甲、乙、丙（都可视为质点）分别从
[image: image9.wmf]A

、
[image: image10.wmf]B

、
[image: image11.wmf]C

三点由静止同时释放，最后都到达竖直面内圆弧的最低点
[image: image12.wmf]D

，其中甲是从圆心出发做自由落体运动，乙沿光滑弦轨道从一端
[image: image13.wmf]B

到达另一端
[image: image14.wmf]D

，丙沿光滑圆弧轨道从
[image: image15.wmf]C

点运动到
[image: image16.wmf]D

，且
[image: image17.wmf]C

点很靠近
[image: image18.wmf]D

点。如果忽略一切摩擦阻力，那么下列判断正确的是

[image: image178.png]


 A．甲球最先到达
[image: image19.wmf]D

点，乙球最后到达
[image: image20.wmf]D

点

 B．甲球最先到达
[image: image21.wmf]D

点，丙球最后到达
[image: image22.wmf]D

点

 C．丙球最先到达
[image: image23.wmf]D

点，乙球最后到达
[image: image24.wmf]D

点

 D．甲球最先到达
[image: image25.wmf]D

点，无法判断哪个球最后到达
[image: image26.wmf]D

点

二、多项选择题（每小题6分，共18分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，选错或不答的得0分）

6．质量为
[image: image27.wmf]1500 kg

的汽车在平直公路上运动，
[image: image28.wmf]vt

-

图像如图所示，由此可求

[image: image179.png]o



 A．前
[image: image29.wmf]25 s

内汽车的平均速度     

B．前
[image: image30.wmf]10 s

内汽车的加速度

 C．前
[image: image31.wmf]10 s

内汽车所受的阻力     

D．
[image: image32.wmf]15 s25 s

-

内合外力对汽车所做的功

7．单色光1的光子能量大于单色光2的光子能量。下列光与这两种色光的叙述正确的是

 A．如果用单色光1照射某种金属表面能够发射出光电子，那么用单色光2照射这种金属表面时也一定能够发射出光电子

 B．如果用单色光2照射某种金属表面能够发射出光电子，那么用单色光1照射这种金属表面时也一定能够发射出光电子

 C．如果用单色光1和2分别通过同一双缝干涉实验装置得到干涉条纹，则单色光1的相邻条纹间距小于单色光2的相邻条纹间距

 D．在同一均匀介质中传播时，单色光1的传播速度大于单色光2的传播速度

8．在均匀介质中，各质点的平衡位置在同一直线上，相邻两质点的距离均为
[image: image33.wmf]s

。振动从质点1开始向右传播，质点1开始运动时的速度方向竖直向上。经过时间
[image: image34.wmf]t

，前13个质点第一次形成如图的波形。关于这列波的周期和波速，以下说法正确的是

[image: image35.png]1 02 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
21380V

-





 A．这列波的周期
[image: image36.wmf]2/3

Tt

=

                 

 B．这列波的周期
[image: image37.wmf]/2

Tt

=

 

 C．这列波的传播速度
[image: image38.wmf]12/

vst

=

              

 D．这列波的传播速度
[image: image39.wmf]16/

vst

=


河北区2014-2015学年度高三年级总复习质量检测（二）
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第Ⅱ卷
注意事项：
1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上。

2．本卷共4题，共72分。

9．（18分）

[image: image180.png]tls
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⑴将硬导线中间一段折成半圆形，使其半径为
[image: image40.wmf]R

，让它在磁感应强度为
[image: image41.wmf]B

、方向如图所示的磁场中绕轴
[image: image42.wmf]MN

匀速转动，转速为
[image: image43.wmf]n

，导线在
[image: image44.wmf]a

、
[image: image45.wmf]b

两处通过电刷与外电路连接，外电路接有额定功率为
[image: image46.wmf]P

的小灯泡并正常发光，电路中除灯泡外，其余部分电阻不计，则灯泡的电阻为                       。
⑵用如图的装置测定玻璃的折射率，半圆形玻璃砖与弧形屏固定，半圆形玻璃砖按图中实线位置放置，使一激光束从玻璃弧面左侧入射并垂直直径平面通过圆心射出玻璃砖，记下入射光束在圆弧形屏上所对应位置的刻度，使玻璃砖以圆心O为轴逆时针缓慢转动，同时观察直径平面一侧出射光线的变化；出射光线不断向下偏转并越来越暗，直到刚好看不到出射光线为止，并记下这时入射光线在弧形屏位置的刻度。这个过程半圆形玻璃砖转过的角度
[image: image47.wmf]q

就是光束从玻璃射入空气的            ，玻璃折射率的表达式n=               。

[image: image48.png]W




⑶某同学用时间传感器代替了秒表做“用单摆测定重力加速度”的实验，他的设计如图甲所示：长为
[image: image49.wmf]l

的摆线一端固定在铁架台上，另一端连接一质量为
[image: image50.wmf]m

，半径为
[image: image51.wmf]r

的小球，在摆线上紧临小球套有一小段轻细挡光管，当单摆摆动到平衡位置时，挡光管就能挡住从光源
[image: image52.wmf]A

正对光敏电阻
[image: image53.wmf]1

R

发出的细光束，信号处理系统就能形成一个电压信号，如图乙所示，
[image: image54.wmf]2

R

为定值电阻。

[image: image55.png]o





①某同学用10分度的游标卡尺测小球直径。如图丙所示，正确的读数是          
[image: image56.wmf]mm

。

②
[image: image57.wmf]1

R

两端电压
[image: image58.wmf]U

与时间
[image: image59.wmf]t

的关系如图乙所示，则用此装置测得的重力加速度表达式为   
                  。（用
[image: image60.wmf]l

、
[image: image61.wmf]r

、
[image: image62.wmf]0

T

来表示）

③当有光照射
[image: image63.wmf]1

R

时，信号处理系统获得的是           。（填“高电压”或“低电压”） 

10．（16分）我国科学家将探月工程分为三阶段：第一阶段，无人探月；第二阶段，载人登月；第三阶段，建设月球基地与开发利用月球。2010年12月20日，中共中央、国务院和中央军委举行大会，庆祝中国探月工程嫦娥二号任务圆满成功。这意味着，中国探月工程第一阶段之“绕月”基本完成。中国计划最快2025年实现载人登月。到那时候我国宇航员可以在月球上进行一系列的物理实验。例如：在月球表面附近自
[image: image64.wmf]h

高处以初速度
[image: image65.wmf]0

v

水平抛出一个小球，测出小球的水平射程为
[image: image66.wmf]L

。已知月球半径为
[image: image67.wmf]R

，万有引力常量为
[image: image68.wmf]G

，不考虑月球自转影响。由以上的数据可求：

（1）月球的质量
[image: image69.wmf]M


（2）若在月球表面附近上发射一颗卫星，求卫星绕月球做匀速圆周运动的周期
[image: image70.wmf]T


11．（18分）如图所示，光滑绝缘杆上套有两个完全相同、质量都是
[image: image71.wmf]m

的金属球
[image: image72.wmf]a

、
[image: image73.wmf]b

，
[image: image74.wmf]a

带电量为
[image: image75.wmf]q

（
[image: image76.wmf]0

q

>

，可视为点电荷），
[image: image77.wmf]b

不带电。
[image: image78.wmf]M

点是
[image: image79.wmf]ON

的中点，且
[image: image80.wmf]OMMNL

==

，整个装置放在与杆平行的匀强电场中。开始时，
[image: image81.wmf]b

静止在杆上
[image: image82.wmf]MN

之间的某点
[image: image83.wmf]P

处（
[image: image84.wmf]b

在与
[image: image85.wmf]a

碰撞之前始终静止于
[image: image86.wmf]P

点），
[image: image87.wmf]a

从杆上
[image: image88.wmf]O

点以速度
[image: image89.wmf]0

v

向右运动，到达
[image: image90.wmf]M

点时速度为
[image: image91.wmf]0

3

4

v

，再到
[image: image92.wmf]P

点与
[image: image93.wmf]b

球相碰并粘合在一起（碰撞时间极短），运动到
[image: image94.wmf]N

时速度恰好为零。求：

[image: image95.png]



⑴电场强度
[image: image96.wmf]E

的大小和方向    

⑵
[image: image97.wmf]a

、
[image: image98.wmf]b

两球碰撞中损失的机械能
[image: image99.wmf]E

D


 ⑶
[image: image100.wmf]a

球碰撞
[image: image101.wmf]b

球前的速度
[image: image102.wmf]v


12．（20分）如图所示，在纸平面内建立如图所示的直角坐标系
[image: image103.wmf]xOy

，在第一象限的区域存在沿
[image: image104.wmf]y

轴正方向的匀强电场，现有一质量为
[image: image105.wmf]m

、电量为
[image: image106.wmf]e

的电子从第一象限的某点
[image: image107.wmf]3

(,)

8

PLL

以初速度
[image: image108.wmf]0

v

沿
[image: image109.wmf]x

轴的负方向开始运动，经过
[image: image110.wmf]x

轴上的点
[image: image111.wmf](,0)

4

L

Q

进入第四象限，先做匀速直线运动然后进入垂直纸面的矩形匀强磁场区域，磁场左边界和上边界分别与
[image: image112.wmf]y

轴
[image: image113.wmf]x

轴重合，电子偏转后恰好经过坐标原点
[image: image114.wmf]O

并沿
[image: image115.wmf]y

轴的正方向运动，不计电子的重力。求：

[image: image116.png]



 ⑴电子经过
[image: image117.wmf]Q

点的速度
[image: image118.wmf]v

  

 ⑵该匀强磁场的磁感应强度
[image: image119.wmf]B

和磁场的最小面积
[image: image120.wmf]S


2015年河北区高三二模考试物理参考答案

一、单项选择题（每小题6分，共30分。）

1．D             2．C             3．C            4．D             5．A

二、多项选择题（每小题6分，共18分。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，选错或不答的得0分）

6．ABD                           7．BC                            8．BD
9．（18分）⑴
[image: image121.wmf]P

nB

R

2

)

(

2

2

2

p

（3分）    ⑵临界角（3分），
[image: image122.wmf]1/sin

q

（3分）
⑶①
[image: image123.wmf]20.7 mm

（3分）②
[image: image124.wmf]2

0

2

)

(

T

r

l

+

p

（3分）③低电压（3分）
10．（16分）（1）设月球表面附近的重力加速度为
[image: image125.wmf]g

月

，有
[image: image126.wmf]2

Mm

Gmg

R

=

月

（4分）
    又由于平抛，有
[image: image127.wmf]2

1

2

hgt

=

月

（2分），
[image: image128.wmf]0

Lvt

=

（2分）
    联立以上三式可得
[image: image129.wmf]22

0

2

2

hvR

M

GL

=

（2分）
（2）设卫星绕月球做圆周运动的周期为
[image: image130.wmf]T

，则
[image: image131.wmf]2

22

4

Mm

GmR

RT

p

=

（3分）
     又因为
[image: image132.wmf]22

0

2

2

hvR

M

GL

=

可求
[image: image133.wmf]0

2

L

TRh

vh

p

=

（3分）
11．（18分）解：⑴
[image: image134.wmf]a

球从
[image: image135.wmf]O

到
[image: image136.wmf]M

由动能定理可得：

 
[image: image137.wmf]22

00

131

()

242

qELmvmv

-=-

（3分）解得：
[image: image138.wmf]2

0

7

32

mv

E

qL

=

（1分），方向水平向左（1分）。

⑵设两球碰撞中损失的机械能
[image: image139.wmf]E

D

，对
[image: image140.wmf]a

、
[image: image141.wmf]b

球从
[image: image142.wmf]O

到
[image: image143.wmf]N

的全过程应用能的转化和守恒 定律：
[image: image144.wmf]2

0

1

(2)

2

mvqELE

=+D

（3分）
 则碰撞中损失的机械能为
[image: image145.wmf]222

000

171

21616

Emvmvmv

D=-=

（2分）
⑶设
[image: image146.wmf]a

与
[image: image147.wmf]b

碰撞前后的速度分别为
[image: image148.wmf]v

、
[image: image149.wmf]'

v

，则根据动量守恒定律，则
[image: image150.wmf]2'

mvmv

=

（3分）
 碰撞中减少的机械能为：
[image: image151.wmf]222
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111
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2216

Emvmvmv

D=-´=

（3分），解得：
[image: image152.wmf]0

1
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vv

=


（2分）
12．（20分）
⑴电子在电场中做类平抛运动，设电子经过时间
[image: image153.wmf]t

到达
[image: image154.wmf]Q

点，经过
[image: image155.wmf]Q

点的竖直速度为
[image: image156.wmf]y

v

，则
[image: image157.wmf]0

3

4

L

xvt

==

（1分），
[image: image158.wmf]3

82

y

v

L
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==

（1分），解得：
[image: image159.wmf]0

3

3

y

vv

=


所以经过
[image: image160.wmf]Q

点的速度
[image: image161.wmf]22

0

23
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vvvv

=+=

①（2分）
方向与水平方向夹角为
[image: image162.wmf]0

0

3

3

arctanarctan30

y

x

v

v

vv

q

===°

（2分）
⑵如图电子以
[image: image163.wmf]0

23

3

v

速度进入第四象限，先做匀速直线运动后进入磁场做匀速圆周运动，利用磁场速度偏转角为
[image: image164.wmf]120

°

，则圆弧所对的圆心角为
[image: image165.wmf]120

°

。

[image: image166.png]



由几何关系得
[image: image167.wmf]sin304

rL

r

+=

°

       解得：
[image: image168.wmf]12

L

r

=

     ②（3分）
由向心力公式
[image: image169.wmf]2

v

evBm

r

=

    ③（2分）
由①②③式解得
[image: image170.wmf]0

83

mv

B

eL

=

（2分），方向垂直纸面向里（1分）。

矩形磁场的右边界距
[image: image171.wmf]y

轴的距离
[image: image172.wmf]3

cos60

28

rL

drr

=+°==

（2分）
矩形磁场的下边界距
[image: image173.wmf]x

轴的距离
[image: image174.wmf]12

L

r

=

（2分）
故磁场的最小面积
[image: image175.wmf]2

96

L

Srd

=×=

（2分） 
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